27 — 30 kwietnia 2020

W tym tygodniu dalej ¢wiczymy potegi. Do zeszytu zapisujemy tylko te informacje, ktore
zapisze na niebiesko.

Zapiszmy pierwszy temat: Potegowanie potegi.

Dodatkowe informacje do realizacji tematu zawarte sg w podreczniku na str. 229- 231.
Bardzo prosze zapoznaijcie sie uwaznie z filmem:

https://pistacja.tv/film/mat00305-potega-potegi?playlist=45

Zapiszcie do zeszytu przyktady:

Cwiczenie 1:
/7(32)3: .32.32 — .3.3.3.3=3°6
Potegowanie potegi \)(43)2 — 43 . 43 — 43+3 — 46
(x5)* = x5 x5 - x5 - x5 = x20
Zatem:

Potegujac potege korzystamy ze wzoru

(a™)" = a™™

Korzystajac z powyzszego wzoru sprobujcie samodzielnie rozwigza¢ w zeszycie zad.1/229 z
podrecznika. Ponizej zamieszczam przyktadowe rozwigzania:

.....................................................................................................................................................................

1. Zapisz w postaci jednej potegi. 5
@ 4= 0 (34 o (@0t 0
b) <(_2)3>7__(_1)’:~7:(_ Yld) (0,57)12-,( 'g)gq f) ((_63)2 )1(.6)”:6%11) ((a3)4 )f_ O\Co%

Teraz mozecie jeszcze raz sprawdzic, czy zrozumieliscie potegowanie potegi i samodzielnie
wykonaé klika przyktadéw z podanego linku:

https://www.matzoo.pl/klasa7/potegowanie-potegi 8 432

Cwiczenie 2:
Zastanowmy sie jak zapisac:
a) liczbe 4% w postaci potegi o podstawie 2?

Wiemy, ze 4=2-2 = 2?



https://pistacja.tv/film/mat00305-potega-potegi?playlist=45
https://www.matzoo.pl/klasa7/potegowanie-potegi_8_432

zatem 48= (22)8=216

b) liczbe 8 w postaci potegi o podstawie 2?
Wiemy, ze 8=2-2:2 =23

zatem 83= (23)3=2°

c) liczbe 9° w postaci potegi o podstawie 3?
Wiemy, ze 9=3-3 = 32

zatem 9°= (3%)°=318

d) liczbe 368 w postaci potegi o podstawie 6?

Wybrane przyktady z zad. 41 5/229,230

Wiemy, ze 36=6-6 = 6°
zatem 368= (6%)%=61°
e) liczbe 100° w postaci potegi o podstawie 10?
Wiemy, ze 100=10-10 = 10?
zatem 100°= (10%)°=108
f) liczbe 0,001° w postaci potegi o podstawie 0,1?
1 1 01 1

Wiemy, 7e 0,001=0,1-0,1-0,1 =0,1*>  lub 0,001= — = —+ —. = = (&)3
1000 10 10 10 10

9_ 3\9_( 127 1 N9 — L3y ey
zatem 0,001°= (0,1°)°=0,1 lub (1000) = ((10) ) (10)

Cwiczenie 2 mozna utrwali¢ sobie, ogladajac film:

https://pistacja.tv/film/mat00306-przedstawianie-liczb-w-postaci-poteg-jednej-
liczby?playlist=45

ZADANIE DOMOWE

Zaloguj sie na stronie epodreczniki.pl, w ,udostepnionych dla mnie” wybierz temat
,Potegowanie potegi” i wykonaj ¢wiczenia: 6, 10, 11 i 12.

Jesli chcesz samodzielnie poéwiczyé, skorzystaj z ponizszych linkow:

https://www.matzoo.pl/klasa7/potegowanie-potegi-test 8 433

Czas na wykonanie pracy: do wtorku (28 kwietnia) — Powodzenia!



https://pistacja.tv/film/mat00306-przedstawianie-liczb-w-postaci-poteg-jednej-liczby?playlist=45
https://pistacja.tv/film/mat00306-przedstawianie-liczb-w-postaci-poteg-jednej-liczby?playlist=45
https://www.matzoo.pl/klasa7/potegowanie-potegi-test_8_433

Zapiszcie drugi temat: Potegowanie iloczynu i ilorazu
Dodatkowe materiaty znajdziecie w podreczniku str. 231-233.
Bardzo prosze, zapoznajcie sie z filmami z ponizszych linkéw:

https://pistacja.tv/film/mat00303-mnozenie-poteg-o-jednakowych-
wykladnikach?playlist=45

https://pistacja.tv/film/mat00304-dzielenie-poteg-o-jednakowych-
wykladnikach?playlist=45

mnozenie jest przemienne i taczne

Przeanalizujmy przyktady: e
~
24-54:2'2-2'2\_'/5-5-5-5=(2-5)4=104210000
N

(0,53-4°=05-05-05-4-4-4=(05-4)>=23=8

393 .39-39 /39,3
() =

133 13.13-13 \13

Jesli mnozymy lub dzielimy potegi o jednakowych wyktadnikach, to korzystamy ze wzoréw:

a™-b™ = (a-b)"

n n
%: (%) dab#0 (a™b"=(a:b)")

Cwiczenie 1 (wybrane przykfady z zad. 3/232)

Korzystajac z podanych wzoréw, zapisz w postaci jednej potegi i oblicz:

27 .57 =(2-5)” =107=10 000 000 0,23-103=(0,2-10)3=23=8
R N O RO I CHIREEL

Gdy bedziemy potegowac iloczyny lub ilorazy, to rowniez bedziemy korzystaé z tych wzorow,
an
~

n
ale zapisanych w odwrotnej kolejnosci: (a - b)™ = a™ - b™ oraz ze wzoru (%)

Cwiczenie 2:

> (2x)% =2x - 2x = 2% - x? = 4x?

> (3x)3=3%.x3=27x3

> (4a?)3 =43 (a®)® =64-a® = 64a®

» (S3xy®)* = (=3)*-x*- (yH)* = 81x*y®

4 4

4
a a a
>(—) = —= —
2 24 16



https://pistacja.tv/film/mat00303-mnozenie-poteg-o-jednakowych-wykladnikach?playlist=45
https://pistacja.tv/film/mat00303-mnozenie-poteg-o-jednakowych-wykladnikach?playlist=45
https://pistacja.tv/film/mat00304-dzielenie-poteg-o-jednakowych-wykladnikach?playlist=45
https://pistacja.tv/film/mat00304-dzielenie-poteg-o-jednakowych-wykladnikach?playlist=45

> 8002 = (8 : 100)2 = 82.100% = 64 - 10000 = 640000 Poznane dzisiaj wzory mozna

4 43 64 wykorzysta¢ w przyktadach

3
> (0,4)3 = (1—0) =5 T Toos = 0,064 zapisanych obok

POTEGI - podsumowanie
Zapamieta;j:

» a%=1,dlaa#0
> al=a
» a" (a- podstawa potegi, n-wyktadnik potegi)

> QM. gh = gmtn

am

» m=ama"=a"" dlaaz0

»a®-b" = (a-b)"

n n
>a—=(%) dlab#0 (a™b" = (a:b)")

ZADANIE DOMOWE

Zaloguj sie na stronie epodreczniki.pl, w ,udostepnionych dla mnie” wybierz temat , lloczyn i
iloraz poteg o takich samych wyktadnikach” i wykonaj ¢wiczenia: 3,6, 9, 16i 17.

Jesli chcesz samodzielnie poéwiczy¢, skorzystaj z ponizszych linkow:

https://www.matzoo.pl/klasa7/iloczyny-i-ilorazy-poteg 8 435

https://www.matzoo.pl/klasa7/potegowanie-iloczynu-i-ilorazu 8 434

Czas na wykonanie pracy: do czwartku (30 kwietnia) — Powodzenia!



https://www.matzoo.pl/klasa7/iloczyny-i-ilorazy-poteg_8_435
https://www.matzoo.pl/klasa7/potegowanie-iloczynu-i-ilorazu_8_434

